



文圖／黃菱怡 協助單位／花蓮縣政府農業局

# 多食金針解憂愁 六十石山與赤柯山 金黃花海魅力大放送

花蓮縣的兩大金針產區為玉里鎮赤柯山及富里鄉六十石山，每年7-9月金針山頭開滿耀眼金黃色的花海，亮麗的景致提供國人遊憩賞花的好時機。

金針是多年生宿根草本植物，屬百合科，原產於中國大陸、西伯利亞、日本、東南亞。原生種的金針花，花色只有橙黃、黃二色，據記載，100多年前，英國園藝育種家自中國大陸引進英國，進行金針品種改良，但成績並不很理想，而後，美國從英國引種金針花，並自中國大陸採集到紅花系統的變種，才獲得突破性的發展。

六十石山，



金針花田，人比花嬌

經濟栽培的金針品種，稱為「橙萱」，橙黃醒豔的花朵，在每年的盛花期，為城市人難得一見的景觀。近年來，花蓮縣政府農業局配合政府「休閒農業」政策，輔導農民轉型經營產業觀光，以特殊的花海景觀，發展休閒旅遊，讓遊客們親手採摘金針，體驗農家田園生活的樂趣，開創金針產業的「第二春」。

## 玉里赤柯山 台灣的普羅旺斯

一望無垠的黃金，無邊無盡的亮麗，一山接連著一山，很像梵谷筆下的印象畫。這是花蓮縣特有的夏日風情畫「金針花海」，其色調之金黃，律動之悠緩，一如普羅旺斯的向日葵，美得教人屏息，引人迷戀流連。

花蓮縣玉里赤柯山栽植金針的面積超過100多公頃，早年專以生產金針菜為主的金針園區，今日已逐步轉型，朝向休閒農業發展，每年7、8、9月金針花盛開季節，當地的鄉鎮公所、農會特別協調金針農戶，保留部分金針田不予採收，讓滿園翠綠搭配金黃，



屋頂上的金針

以提供遊客上山賞花，並體驗金針農採收金針的甘苦樂趣。

最近幾年，在傳播媒體相繼報導後，赤柯山知名度急速竄升，可謂是「金針花海的故鄉」，產量居全台之冠，花田面積也最大。每逢金針花開的季節，海拔800公尺以上的山坡，便形成滿山耀眼的金黃，映襯著舍籬藍天，田園景緻極為優美，遊客經常三五成群攜伴前往賞花踏青，洗滌塵世煩囂，享受山林幽靜，欣賞迎風搖曳的金針丰姿。

赤柯山與鄰近的六十石山，雖說同產金針，也同樣位居海岸山脈上，但赤柯山所展

現的風情，卻與六十石山迥然不同。赤柯山位於花蓮縣玉里鎮東北角的海岸山脈上，在民國40年以前，山區的原生樹種中，有六成以上均為赤柯樹，「赤柯山」因而得名。赤柯樹屬殼斗科，為原產於台灣中部(海岸山脈亦是樟殼楠科的大本營)地區以北，海拔約250公尺至1500公尺間的山區，是台灣特有的常綠闊葉大喬木。木材堅硬細密，材質極佳，適合做為建築、鐵路枕木、裝潢、農具握柄、槍托等用途。日據時期，日本人發現此種樹木材質堅硬，可以廣泛的加工運用，便大量予以砍伐，輸運回日本。目前在赤柯山上，取而代之的是金針花田。

台灣三座金針山，大都是八七水災後的移民，赤柯山以嘉義為主，六十石山來自雲林，台東太麻里來自彰化。民國48~52年之間，赤柯山居民主要以種植地瓜(甘藷)、玉米、花生、芋頭、生薑等農作物，以及畜養豬隻與雞隻等，在此定居墾拓，建立家業。當時居民的生活十分艱苦，所居住的房子，是以筆筒樹的樹幹為牆身的茅草屋。

到了53年間，赤柯山上的產業，才有了重大的改變，居民偶然發現山區海拔適中，長年雲霧繚繞，氣溫十分適宜，且日照充足，加上厚重的濕氣與露水，肥沃鬆軟的紅壤土質，非常適合金針的生長，花朵在豔陽照耀下，顯得相當亮麗，且加工製成金針菜出售，又可增加收益，於是，便由嘉義梅山故鄉，引進金針的種苗，開始大面積栽培，生活才日漸有了改善。金針產業發展至今，栽培面積達160公頃，山上80多戶農家一年



赤柯山曬金針的鮮麗畫面



產製無毒健康金針的黃德森



德森有機農場的金針，自產自銷

的金針菜產量，可達40萬台斤，在有關單位努力輔導下，赤柯山的金針產銷班，曾榮獲「全台十大優良產銷班」的殊榮。

金針栽植遍及整片赤柯山區，也因種植面積廣闊，農戶數量較多，在赤柯山觸

目所及，除了處處豔黃的金針花田，更有錯落在山坳裏的農舍，與金針花海的景觀，相依相稱。正由於赤柯山有著濃濃的山村風情，讓人有截然不同的體驗。尤其在夏末秋初來到赤柯山，沿途農舍都在自家門前曬場上，曝曬黃澄澄的金針菜，而隨著海拔逐漸攀高，花東縱谷的地形美景一覽無遺。

當上升到海拔800公尺時，氣候漸轉涼爽，滿山坡黃花翻飛，花農戴斗笠的身影，忙著採收含苞待放的金針花。此地的金針，顏色澄黃鮮麗，風味絕佳，農民加工製成金針乾（金針菜），行銷全台，頗受佳評。

### 富里六十石山 台灣小瑞士美譽

花蓮縣富里鄉的六十石山，是花東金針產區中，較新鮮的一張面孔，可是，若以視覺效果與開闊度而言，卻是展望最佳的地方。

海拔約960公尺的六十石山，為海岸山脈成廣澳稜系西出崛起的山巒，頂面寬廣且平緩，為花東縱谷中，與中央山脈東麓相距最狹窄的地方。山脈面向花東縱谷，座落的山頭眺望開闊，視野震懾人心，正好可一覽無

遺地綜觀花東縱谷上的綠野平疇，玉里鎮、秀姑巒溪、一畦畦方格狀切割的水田、驟然攀升的中央山脈，盡收入眼簾。佇立在六十石山上眺望四野，遠觀如綠色地毯般的金針園裏，點綴以金黃編織出的碎花圖案，乃至將整片油綠，轉換成豔黃的色塊，三五成群的農婦，頭戴斗笠，身穿花布衫，揹著塑膠尼龍提袋，來回穿梭在金針園裏，彎身採摘熟透的花苞。

六十石山的「山名」，看起來頗為特殊，其來由的說法各有殊異，民間相傳有兩種版本。其一，是說在日據時期，有西部雲林地區的農民，移民到富里鄉富田山區的西南麓，開墾闢田，種植水稻。由於此地土壤肥沃，收穫成果奇佳，每甲水田可以生產六十石的稻穀，遠高於其他各地的四、五十石，便將此地命名為「六十石」，所在的山巒稱呼為「六十『石』（音唸ㄉㄤˋ）山」。第二種說法，是說在日據時期，台灣樟腦業發達，西部的樟樹林砍伐殆盡後，便轉移到東部發展，當時，樟樹蒼翠成林，幹粗枝茂，不經幾年，就被砍伐一空，成為童山濯濯，在平緩的坡地上，只見巨石錯落其間，景致十分殊異，細數後約有六十塊，乃稱之為「六十『石』（音唸ㄉˋ）山」。此山曾是日據時期日人採麻的地方，以做為綑綁器具之用。

民國83年，六十石山在富里鄉農會規劃與輔導下，成立了「富里鄉六十石山金針專業區」，86年間，富里鄉公所繼續在此實施「農地綜合利用規劃案」，加強改善金針的經營環境，金針的栽培面積已接近300公頃，與鄉境內生產的稻米、段木香菇，成為地方

六十石山夙有「台灣小瑞士」之美譽



最具代表性的農特產品，合併稱為「富里三寶」。（請參閱鄉間小路95年4月號22-24頁的報導）

從民國72年開始，便在六十石山栽種金針的黃德森決定改走有機栽培的路線。在黑心食品充斥市場的今天，黃德森捨棄眼前利益走有機栽培路線，栽培生產無毒的健康金針，既是為了自己的健康，也提供消費者更好、更健康的農產品，這是生產者應有的責任，更是一種良心的工作，因此，20多年一路走來，由黃德森親身的經歷與體驗，認為採取有機、無毒的農業經營方式，是最正確的選擇，目前，已加入縣政府農業局推動「無毒農業」示範農家的行列，也申請通過慈心有機農業發展基金會（TOAF）的認證，因此，消費者購買後，可以安心的食用。

六十石山的景致如畫，金針四時漫山綴綠，入夏遍野黃花爭豔，晨昏雲霧縹渺，三五農舍錯落其間，景色宛如桃源仙境，夙有「台灣小瑞士」之美譽。觀光局花東縱谷風景區管理處為推展六十石山的金針產業，成為花東地區休閒旅遊的好去處，除改善通往六十石山的產業道路，並設置了7座觀景亭，各處的景觀不同，尤其在清晨或黃昏，各具獨特風情。這些觀景亭，沿上山的道路，蜿蜒分佈，有的是觀賞日出的絕佳定點，有的則適合欣賞花東縱谷城鄉的夜景，由山上往下俯瞰，路燈蜿蜒排開，與星空、蛙鳴組成最美妙的大自然組曲，至於山巒間的夕照彩霞，在各觀景亭欣賞，處處皆相宜，且巧妙不同。

當您到六十石山一遊時，記得到德森有機農場，聽黃德森說無毒金針的故事，品嚐道地的金針私房菜，嚐嚐有機金針茶的滋

## 花蓮老樹散散步 教育解說觀光好教材

資料來源／花蓮縣政府農業局

花蓮縣擁有全台唯一的百年「瓊崖海棠」行道樹，為保護境內多樣的珍貴老樹，花蓮縣政府選輯60處老樹編輯成故事導覽，6月26日在花蓮縣政府發表專書，希望民眾以輕鬆的心情，認識樹木，也找回過去的記憶軌跡。

「花蓮老樹散散步」專書，委託台灣生物多樣性保育學會團隊與中興大學教授劉思謙、唐立正等專家，並結合花蓮樹木保護委員會意見匯集，北從花蓮秀林南到富里，選擇60處老樹，內容涵蓋榕樹、松樹、茄冬、刺桐、樟樹、麵包樹、鳳凰樹等共計百棵老樹交織而成的地在故事。

花蓮縣政府農業局長杜麗華表示，受到天然災害、工程建設的影響，老樹逐漸凋零受損，搶救保護老樹工作是與時間賽跑，刻不容緩，因此特地請專家利用2年的時間，調查花蓮老樹，及其周邊相關的故事，編印「花蓮老樹散散步」一書，書中詳細記錄花蓮60處的老樹，希望此書付梓能喚起社會大眾對老樹的重視，並進一步對生態環境的關懷。

書中內容除了介紹老樹的生態棲位、樹形、樹齡外，更記錄老樹與人文的關係及與社區相關的故事，例如，位於富里鄉東里派出所的兩株台灣特有種台東蘇鐵，於1899年日據時代興建大庄警察官吏派出所時種植的紀念樹，至今已超過百年，也因這兩棵樹，東里派出所成為觀光據點，每年吸引6千人前往參觀。

杜麗華強調，「花蓮老樹散散步」記錄老樹的背景故事，也是良好的觀光資源、解說題材，將可發揮觀光等周邊效應，因此，這本專書第一刷印製1千本，發表會現場開放200本被索取一空後，其餘800本第一波將提供給花蓮縣境內的生物教師與各級圖書館索取外，第二波即開放給花蓮縣的民宿觀光業者，如果再有剩餘，第三波將開放給給各縣市國中小與高中學校圖書館索取，擴大老樹保護觀念。

味，親身感受無毒金針的魅力。



### 玉里赤柯山3140金針

玉里鎮-蔡枝卿

花蓮市農會生鮮處理中心 (03) 856-9032

檢歷：

土壤：0.1NHCL抽出方法符合國家標準

(檢驗日期：93.11.04)

灌溉水質：符合台灣省灌溉用水標準

(檢驗日期：93.11.04)

農藥檢測：無農藥檢出

(抽驗報告日期：95.05.15)

### 富里德森有機農場

花蓮縣富里鄉竹田村六十石山8號

電話 (03) 8821-665